

az impressarió mesterségben és ezért nem ért még a dolgokhoz, különben nem hagyná ebben a bizonytalanságban azon városokat, melyek Kubelik Jan meghívásával hajlandóságot mutattak a művészet oltárára lerakni áldozatfilléreiket. Elvégre a jó vidéki közönséget sem lehet úgy fumigálni, amint azt Dunkel Norbert urnak, bizonyára önhibáján kívül, tenni méltóztatik.

— **Házasságkötés.** Ma délelőtt kötöttek házasságot a pécsi anyakönyvi hivatalban Zomanek Nándor, mezőhegyesi m. kir. gazdasági segéd tiszt és Bodó Ilona, néhai Bodó István pécsi ügyvéd és neje Englohner Karolina leánya. A házasságkötésnél Páris Oszkár, budapesti magánhivatalnok és Bodó Aladár dr. pécsi ügyvéd, a menyasszony testvérbátyja voltak a hivatalos tanúk.

— **Kilencz év után földerített gyujtogatás.** 1891-ik évi szept. hó 11 en este 9 órakor kigyuladt Karancs községben Herbi Frigyes jómodu gazda háza, melyet Nyul Sándor iparos birt. bérben. A ház az összes berendezési tárgyakkal, bőrökkel s egyéb ingóságokkal együtt a tűz martaléka lón. A tűz átesapott még három házra, melyek szintén sok ingóságokkal elhamvadtak. A kár a 6000 forintot meghaladta. A tűz keletkezésének valószínű okául már akkor a gyujtogatást tekintették, de sehogysem tudtak a gyujtogatást nyomára akadni. Most — közel nyolcz és fél év után — fölföldöztek a gyujtogatót, aki nem volt senki más, mint maga a haztulajdonos: Herbi Frigyes. A magyar általános biztosító társulat pécsi vezér itkára annak idején kifizette Herbi megállapított kárát, 1186 frtot és rég napirendre tért a dolog fölött, míg most följelentés érkezett a pécsi titkársághoz, hogy a tűz gyujtogatás útján keletkezett. Nem sok hitelt adtak it a följelentésnek, mely tüzeseteknél igen gyakori, de azért áttették a följelentést a csendőrséghez, melynek herceg-szöllősi őrsége megindította a vizsgálatot és a vádat beigazoltak találta. Azért gyujtotta föl a csak pár héttel előbb biztosított házat, hogy a károsszeghez jusson a biztosító társulattól. A büntett úgy került napfényre, hogy a ház akkori bérlője Nyul István, kinek minden vagyona benngett a házban s aki egyes jelekből már akkor gyanakodott a házigazdára, megtudta, hogy Kium Ferenc karancsi lakosnak tudomása volt arról, hogy Herbi önmaga gyujtotta föl a házat és csak azért hallgatott eddig, mert az utóbbtól 200 forintot kapott.

— **Árva gyermekek elhelyezése.** Az ezen felirattal közlőtekre, az alatt következő levelet küldötte hozzánk egy emberbarát és soha nem zárkózva el az ellenvélemény elől, szívesen adunk helyet e megszívlelendő véleménynek, mely azonban a mi álláspontunkon: több árva gondozása, ha mindjárt kevesebb kényelemben is, mitsem változtat. Ime a levél:

Tekintetes szerkesztő ur!

Megdöbbenve olvastam a „Pécsi Napló” — legutóbb megjelent — f. hó 10 ik számában az árvák elhelyezése tárgyában írt közleményt, a melyben a vármegye árvaháza megszüntetése és az árváknak magánfelnéklélendő elhelyezése céloztatik és helyeseltetik. Nem tudom, az illető cikkiró ette-e valamikor az árvaság könyvtől ázott keserű kenyerét, de azt hiszem, hogy az ugynevezett „angyalcsinálás” nemes művészetét ha nem is látta, de legalább hallotta. Tessék utána nézni, minő ellátásban is részesülnek ezek a kis ártatlan emberkéek azért a havi

5-6 frtért és kik vállalkoznak erre a szomorú mesterségre? ... Hát még az erkölcsi és vallási nevelés, a mi nem esekélyesség és épen ennek teljes hiányában lenne a végeredmény az, a mit a cikkiró a mostani elhelyezés, jó ruha, parkettes szoba, villany világítás stbnek tulajdonit: — az elszülés.

A vármegye árvaházában tisztaság, rend és erkölcsös nevelés van évi 120 frtért, no meg egy kis embernek való szegényes koszt is és ruházat, a mit csak egy ily, kellő alappal bíró, gondosan vezetett intézet nyújthat, de ez is csak nagy megerőltetéssel és oly önfeláldozó vezetés mellett, a mire csak a mostani vezetők képesek, hogy ennek a 120 frtnak a feléért máshol mit kapnának az árvák, azt tessék elgondolni, mert meghatározni, ugy sem lehet. Nem az a baj tehát, hogy van árvaház, hanem az, hogy több nincs.

Árva.

— **Víz és eső.** A Tettye forrásának vizszolgálati képessége ma reggel a mult hét 6000 köbméterével szemben leszálit 1920 köbméterre. De azért nincs mitől tartani, mert holnapra ismét alaposan emelkedni fog a Tettye forrás vizszolgálati képessége. Olyan hatalmas eső szakadt le ma Pécs városára, mely beillett nyári felhőszakadásnak is. 9 óra tájban eredt neki az eső és esett megszakítás nélkül délután 2 óráig. Az alatt fekvő utcákat ismét egész szélességökben lepte el a hegyekről és magasabb utcákból aláhőmpölygő vízáradat. Alig szünt meg az eső, hideg szél kerekedett, mely megszáritotta az utcákat. Az eddigi időjárásból arra lehet következtetni, hogy nedves esztendőnk lesz és ez annyiban lesz előnyös, hogy a vízvezetékek kibővítéséig vízhiányban szenvedni a pécsi közönség nem fog. A Tettye vizszolgálati képessége, miként a hivatalos bulletin mondja, állandóan kedvező lesz — ha ugyan beválik profeciánk.

— **A baranyamegyei katonahadastyán-betegsegelyző-egylet** folyó hó 10 én 25 éves fennállása alkalmából a Scholer-féle söresarnokban megtartott mulatsága alkalmából felülfizettek: Majerhoffer András, Fundt János 5-5 kor., Kreneisz Gaspár, Szingstein Janos, Schnábel Adolf, Fabián József (Miskolcz) 2-2 kor., Goldberger Bernat, Szelics Ferencz, Mandl Sándor, Ald Alajos 1-1 kor., Lengyel János, 80 fill., Ripperger Gyula, Wolher György 60-60 fill., Jóna Gabor 40 fill., Fischer Sándor 20 fillér. Összesen 24 korona és 60 fillér, a miért is a rendezőség a főli fizetőknek és a látogató közönségnek ez uton is köszönetét nyilvánítja.

— **Öngyilkos iskolás fiu.** Egy 12 éves fiucska, Vukasovics Vincze nagykanizsai postásti egyetlen fia Alajos, ki az ottani gymnasium 2 ik osztályába járt, f. hó 8 an este 8 órakor a Budáról jövő személyvonat elé dobta magát és nyomban szörnyet halt. A rendkívüli élénk fiúcskát rossz erkölcsi magaviselete miatt, ugy az iskolában, mint otthon többször megfenyítették és több ízben mondta barátjainak, hogy emiatt vagy felakasztja, vagy a vonat elé dobja magát. Csütörtökön délután édes anyja ismét megfenyítette. A fiucska 6 óra tájban elment hazulról és egy iskolatársával sétálgatott majd a sétátéren, majd a vasuti parton. Többször oda mutatott a temetőre azon szavakkal: „látod, azok boldogok, kik ott vannak”. Hét óra után azt mondta barátjának, hogy most már menjen haza, s pedig tovább sétált. A vonatok közle. edési idejét ismerte és 8 óra tájban lement a hid alá és refeküdt a vágányra. A vonat átrobogott rajta és három darabra szakította.

totta. A kis öngyilkos végzetes tetténél elriasztó példák után indult. Ugyanazon he. yen ugyanis rövid időn belül két egyém lett öngyilkossá s a fiucska mindkét esetben ott volt, midőn a vonat által szétmarcangolt testrészeket összeszedték és a hullaházba vitték.

— **Hogy a Wurster-féle ezementlapok** mindenütt mily kitűnőnek bizonyulnak, mutatja az alábbi elismerő levél: Készséggel bizonyítom, hogy az Ön által nekem öt év óta szállított és gazdasági épületeim fedezésére alkalmazott, kettős szegélyű hullámos ezement tetőlemezek a legjobban beváltak és azokkal teljesen meg vagyok elégedve. Miután pedig ezen kitűnő tetőfedél lemezek melyek szoros zárásukkal az idő minden befolyásával a legszilárdabban daczolnak, azokon át sem eső, sem hó a padlásra be nem hatol és a fagy azon kárt nem tesz és csekély súlyánál fogva a régi tetőzetek a faszínelyek kőcsérélését minden fenakadás nélkül alkalmaztam nem különben számításba véve, hogy szindelytetőzettel szemben a biztosítási díjakban tetemes megtakarítást értem el ezen minden tekintetben célszerűt és előnyös fedéllemez mindenkinék legjobban ajánlhatom. Kelt Drávafokon, 1899. szeptember 14. Bittó István birtokos.

— **Patkányok a városban.** Nagy mulatságot okozott a Széchenyi-téren négy hatalmas patkány. Egyik helybeli jómodu ur szállit ki zárt batárjából ma délelőtt a városház előtt s amint kinyitotta a batár ajtaját; zsupszli kiugrott négy fürge patkány s neki a piacon üldögélő kofáknak. Az egyik jobbra, a másik balra, melyik merre tudott a kosarak közé menekült. Erre éktelen lárma támadt. A kofák főugráltak helyeikről s kézbe kapva a három és négy lábú szék, üldözőbe vették a patkányokat; egyet szerencsésen agyo. is csaptak. A többi elmenekült a „Nádor” udvarába, a hol biztos menedéket talált. Ez a bolondos eset arra a következtetésre juttat bennünket, hogy Pécsen nagyon sok lehet a patkány. A mikor már batárokba helyezkedik ez a csúf állat s a Széchenyi téren okoz riadalmat, akkor biztosra vehető, hogy nagy a patkány-invázió. Tudvalevőleg a piszkos és szemetes udvarokat, istállókat, szuterenokat, raktárakat kedveli leginkább a patkány s ilyenek bőségesen vannak nálunk. De hát hogyan lehet ezt megtűrni? Miért nem tartják tisztábban a házak belsőségeit? Hiszen magában a patkány-fészkes házban is rengeteg károkat okoz ez a czudar állat. Maholnap ugy elszaporodik a patkány Pécsen, hogy már a batárból ugrádoznak ki; megeshetik, hogy a téli kabát zsebéből keztyű helyett patkányt ránt ki az ember a nagyvárosi rend és tisztaság nagyobb dicőségére.

— **650,970 keronát** fizetett a triesti általános biztosító-társaság (Assicurazione Generali) a Soproni-váni kastély legett lakberendezési tárgyait. Ily óriási összeget hazánkban egy lakásban lévő butorokért még nem fizettek. Az a körülmény, hogy még egy várszerű kastélyban is lehetséges egy ilyen óriási tüzeset, legjobban bizonyítja azt, hogy mily fontos mindenkire, hogy lakás berendezését tűzkár ellen biztosítsa, különösen akkor, midőn a Generálnál az ily biztosításért fizetendő díj oly szerfelett olcsó. Minden bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a triesti általános biztosító-társaság itteni főügynöksége: Ullmann M. Károlynál.

— **Gyermekrabló cigányok.** A mohácsi sz. e. t. l szemközti, az Ó Duna partján fekvő Szántova bácskai község végén a minap tanyát ütött egy cigánykaraván, mely naponta bejárta a falut; az asszonyok káryát vetettek, a férfiak szögek eladása czimén csalogattak ki a hiszékeny emberektől egy kis pénzt. Sáturuk előtt nagy lármaival maguk verték a szögeket, mit egész estig nagy érdeklődéssel nézett mindig a falu ifjusága és gyermekerege. Egy este Cserepes Imréné és Halasi Palmé hiába várták haza a kis fiaikat; hiába keresték a szomszédoknál. Egy kis pajtás megvallotta, hogy a fiuk ott maradtak a cigányoknál, de a szülők ezeknek csak hült helyüket találták. Följelenítésükre a csendőrök üldözőbe vették.

a karavánt és másnap délben utól is érték. A kis Cserepes Imre és Halasi József megkötözve feküdtek egy kocsi alján és keserves sirás közt mondták el, hogyan csalogatta be őket a cigányaszszony fényes rézeszögekkel a sátorba. Megmotozásokor sok ékszer és selyemruhákat találtak a cigányoknál. Az egész karavánt letartóztatták.

Ha az Ön által eddig használt szájviz fogyatékán van, ajánljuk annak helyére a „Kosmin” száj és fogvizet. Tegyen vele egy kísérletet s meg fog győződni, hogy ezen fog és szájviz a legteljesebb mértékben kielégíti, mert a Kosmin deszinficiálja a szájjüregét, épségben tartja a fogakat, erősíti a foghúst és amellet még rendkívül kellemes íze van. — Üvegje 1 frt mely soká e tart, kapható minden



gyógy-szertárban, jobb drogueria és illatszerkereskedésben.

7391-63

Színház és művészet.

— **Színházi hírek.** Az ezidei színi idény slagerjai: Az arany kakas, Kuruczurfang, Sulamith és Görög rab-szolga, mely utóbbi ma este hosszabb pihenő után tizedszer került színpadra, még mindig nagy vonzóerőt gyakorolnak. Holnap „Szép Helena” a pécsiek kedvenc operettje bizonyára ezidén is nagy közönséget fog vonzani, pénteken pedig beköszönt „Napoleon öcsém”, mely minden vidéki színpadot megelőzve, miként „A kuruczurfang” nálunk kerül leggyorsabban színpadra és ha a szerzőknek érkezésük lesz, személyesen is lejönnék Pécsre, hogy a bemutatót láthassák. A jövő hét Gaál Gyula hete lesz, aki hétfőtől bezárólag csütörtökig négy nagyobb szerepben mutatkozik be a pécsi közönségnek. Vendégszereplése elé nagy érdeklődéssel néz közönségünk. Gaál Gyula hétfőn „A becsstelenség”, kedden „Arthur kalandjai”, szerdán „Othon”, csütörtökön „A notredamei harangozó” Guasimodóját játssza. Ezen vendégszereplésre jegyek szombaton válthatók a színházi pénztárnál.

— **Bakó László — Csorba László.** Bakó László, kinek Göndör Sándor szerepében oly szép sikere volt, most ismét népdalokat tanul. Vasárnap este a „Sárga csikó” népszínműben ő játssza és éneklő Csorba Lászlót, ezt a legkiválóbb népszínmű alakok közül valót. Nem is kell tán mondanunk, hogy Bakó László a népszínműben érdekes és nagy érdeklődésre tarthat igényt és helyes, hogy ezuttal a vasárnapi közönségnek is lesz része ebben a pikáns művészi különlegességben.

— **Szeged a dráma-irodalomért.** Szeged város tanácsa magáévá tette a szegedi színi bizottság azon javaslatát, hogy a város 1000 frtos pályadíjat tűzzön ki egy megirandó magyar színpadi műre és így a közgyűlés is elfogja határozni, hogy Szeged 1000 frtos drámai pályázatot ír ki és a szegedi irodalmi társaság, mely Dugonics nevét viseli, fogja meghatározni, milyen színpadi műre irassék ki a pályázat. Pályázatokban Magyarországon eddig sem volt hiány, de

igen szép dolog, hogy vidéki város is megengedheti magának a dráma-irodalom fővirágoztatása érdekében ezt a fényűzést. Sőt, ha Pécs városának megfelelő alapállana rendelkezésére, itt is propagálnák az eszmét, de fájdalom, nálunk a leg-szükségesebb előteremtése is gondot okoz.

Mulatságok.

— **A pécsi jogász segélyző egyesület** február hó 21-én a „Vigadó” nagytermében tartandó táncestélyére már szétküldötte a meghívókat. Belépő jegy ára: személyenkint 2 korona. Kezdeté este fél 9 órakor. A bolygók fölkértnék minél egyszerűbben megjelenni.

— **A Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör** a „Polgári Egylet” termeiben 1900. évi február hó 27-én táncszal egybekötött farsangi dalestélyt rendez, melyen a helyi műkedvelők mellett a kör meghívására Pécsről Haksch Lajos is több számmal részt vesz.

— **A Hosszú-Hetényi Polgári Olvasókör** folyó hó 10-én igen sikerült bált rendezett, melynél a könyvtár javára következő felülfizetések intéztek: Molnár János, Nunkovics Gábor 2—2 frt, Weber Mária úrnő, Kajdi Aladár 1—1 frt, Beierlein János 80 kr., Kirschner Mihály 70 kr., Tóth Aladár, Prosz Jakab 60—60 kr., Móri György 50 kr., Wenk Ferencz 40 kr., Grünhut Rezső 30 kr., Pichler István, Müller Adolf 20—20 kr. Összesen: 10 frt 30 kr.

Távirataink.

Változás a kormányban.

Budapest, február 14. (Ered. táv.) A „Keleti Ertesítő” írja, hogy Szilágyival megtörtént megállapodás az, hogy a költségvetés letárgyalása után ő lesz a belügyminiszter. Ez a hír természetesen ellenőrizhetetlen, de némileg valószínűvé teszi azon körülmény, hogy a belügyi tárca budgetjének tárgyalásánál Szilágyi nagy beszédet fog tartani a közgazdaság államosságának megvalósításáról. Szintén a Keleti Ertesítő írja, hogy a király személye körüli miniszter Grómon Dezső honvédelmi államtitkár lesz.

A Kissfaludy-Társaságból.

Budapest, febr. 14. (Ered. táv.) A Kissfaludy-Társaság elnökének Beöthy Zsoltot, alelnökének Berzeviczy Albertet, titkárnak Varga Gyulát, másodtitkárnak Kozma Andort választották meg.

Telecsky Plátó meghalt.

Beocsin, február 14. (Eredeti táv.) A beocsiai zárda főnöke: Telecsky Plátó magyar érzelmű szerb főpap meghalt.

Bülow herceg beteg.

Berlin, február 14. (Eredeti táv.) Bülow herceg külügyi államtitkár influenzában súlyosan megbetegedett. Vilmos császár udvari orvosát küldötte a beteghez.

Megszökött örült.

Miskolcz, február 14. (Ered. táv.) Bende János közveszeélyes örült a miskolci kórházból megszökött.

Az Egyesült-Államokból.

Washington, február 14. (Ered. táv.) A képviselőház olyan törvényjavaslatot fogadott el, a mely szerint az Egyesült-Államok bármelyik kikötőjén át lehet áruikat vámzár alatt külföldi kikötőkbe küldeni.

Az angol-búr háború.

Az angol parlament még mindig büszke, önérettől telt, mintha napról-napra újabb, fényes diadal bírt hozná a kábel a Citybe. Csodálattal töltötte el mindenkit, hogy a folytonos lesújtó hírek nem lankasztják az angolok harci kedvét és a harcmezőn eddig elvérzett 12000 angol katona nem ejti kétségbe a vezetőket, kiket a felelősség sulya nyom. Pedig napról-napra rosszabb, kedvezőtlenebb hírek érkeznek Transvaalból, a hol a háború szerencsése teljesen a búrok felé fordult. Minden ütközet a búroknak hoz ismét diadalt. Ilyenekről hoznak a mai táviratok is hírt.

Fiume, február 14. (Eredeti táv.)

A Morint Lebasson angol gőzösbe maradtak be 600 Szabadkán vásárolt lovat, melyeket Transvaalba szállítanak.

Bécs, február 14. (Ered. táv.) A praetoriai kormány a weissenfelsi cipőgyárban 10.000 pár csizmát rendelt a búr hadsereg részére.

London, február 14. (Ered. táv.)

Hivatalosan jelentik, hogy az angolok Rensburg mellett nagy veszteséget szenvedtek. Clement tábornok kénytelen volt valamennyi hadállását elhagyni.

Páris, február 14. (Ered. táv.) A

Petit bleu hivatalos helyről értesül, hogy Dundee mellett elvesztett csata után 2000 angol katona lerongyolódva félmezítenül, kiéhezve egy majorba menekült, ahol őket a portugál hatóság lefegyverezte.

London, február 14. (Eredeti táv.)

Aldershotba tegnap az a parancs érkezett, hogy a 8. hadosztályt dél-afrikai expedícióra való ruházattal és felszereléssel lássák el. Woolwichba azt a parancsot küldték, hogy több üteg Maxim és Nordenfeldt-ágyut küldjenek Dél-Afrikába.

Megszűnt strájk.

Resicza, február 14. (Ered. táv.)

A bányászok strájkja teljesen megszűnt. Az összes munkások munkába állottak.

Határrendező biztosok meggyilkolása.

Rangun, február 14. (Ered. táv.)

Scott, a birma-kinai határrendező bizottságnak tagja, azt jelentette e hó 9-én, hogy a bizottságnak két angol tagját, Kiddle őrt és Sutherland-ot Nuanghamban meggyilkolták, Lütton szumaói angol konzult pedig, a ki szintén tagja volt a bizottságnak, megsebesítették. Scott Liu kínai tábornokkal tárgyalt a tettesek megbüntetésére dolgában.

Szerkesztői üzenetek.

A Pécsi Napló számos olvasója.

Mai számunkban megirtuk az egész tényállást, nincs ahhoz mit hozzá tennünk, vagy elvenni. Vagy talán el sem olvasta a közleményt, hogy annyira követeli a részletes leírást! Ne feledje el, hogy mindenkit érhet baleset!

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, február 14.

Buzakinát mérsékelt, vételkedv gyöngye. Nyugodt irányzat mellett 10.000 métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonaneműek közül tengeri szilárd, rozs keresett, zab ártartó. Időjárás: esős.

Buza szep. 7.69—70 | Zab ápr. 5.07—08
„ ápr. 7.89—90 | Teng. máj. 5.04—05
Rozs ápr. 6.42—43 | Rep. okt. 12.30—40